

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.294

Fundador: Don José Estraña

Viernes 7 de abril de 1922.

¿QUÉ ES ESO DEL "DERROTISMO"?

## Un conato de previa censura.

El Gobierno ha creído conveniente intervenir, sin restablecer la previa censura, en la publicación de noticias relativas a las operaciones de Marruecos, y ha dicho que no serán publicables las noticias que en la pasada guerra mundial se consideraron originadas por quienes sostenían las campañas "derrotistas". El cumplimiento de las órdenes del ministro de la Gobernación lo somete el Gobierno a la discreción de los periodistas.

¿Qué entenderemos por "derrotismo"? ¿Es que hay quien incurra en la necesidad de creer que España puede ser derrotada por las hordas de Abd-el-Krim? La opinión de quienes así discurren no puede tener ningún valor positivo. Es perfectamente despreciable. "Derrotistas" en España? En la presente ocasión no creemos que los haya.

El que si anda vagando por ahí es el espíritu desalentador, que no es lo mismo. Y ese espíritu debe ser expulsado del ambiente nacional, no porque sea funestísimo, sino porque acusa una debilidad cardíaca harto deplorabile. El hecho de desalentarse al tener noticia de una contrariedad sufrida por nuestro ejército significa que quien así se desanima cree que a la guerra se va a triunfar siempre. Y si nuestras tropas no hicieran más que correr tras un enemigo en constante dispersión, ¿qué combates serían gloriosos?

Las adversidades que sufran nuestros soldados deben ser todas conocidas por la nación, para que los españoles que no hemos ido a la guerra sepamos cómo luchan los que a ella fueron. La bravura de nuestro Ejército, el sacrificio de nuestros héroes, se

agigantan más en los momentos de ruda adversidad que en los días de calma, de paso militar, de convoy con ó sin "pacos". Si creyésemos por acá que todo en Marruecos va como una seda, a nadie le preocuparía que todavía haya muchos soldados montañeses que están esperando en balde el consabido poncho. Para que los corazones de los españoles todos palpiten con un mismo ritmo, para que obedezcan en todos a un mismo compás los movimientos de sístole y diástole es menester que de todo lo que pase en África estemos en la Península perfectamente enterados, sin que se admita, naturalmente, a quien nos lo relate que exagera en ningún sentido. Las nuevas dificultades prepararán nuestro ánimo para realizar nuevos sacrificios en favor de nuestros heroicos soldados mejor que los triunfos fáciles.

¿"Derrotismo" ahora? ¿Qué belloco intento traerlos neciamente a las columnas de la prensa? Se acaba de decir que ya no habrá en Marruecos dilaciones ni incertidumbres, que ha desaparecido todo recelo y que juntos el Poder público metropolitano y la representación del mismo en África van a una acción inteligente, perseverante. Es hora de confiar, no de desanimarse.

Con brava serenidad, sigamos el curso de los acontecimientos; pero que no se nos oculte nada, que nada se suavice ni se atene. Si nos resulta esta empresa bélica de la clase de las magnas, queremos sentirnos grandes en las horas del sacrificio, para decirnos a engrandecernos más con otros mayores, de la magnitud que exijan las circunstancias.

## PERFILES CÓMICOS

Se prohibe decir en los papeles que el moro alguna vez nos hace pupa. ¡Los "derrotistas" son unos peles! ¡De ese modo al país no se le aupó! Esta prohibición no nos arredra. Y nos recuerda un "golpe" del agudo ingenio del inmenso Aurelio Piedra, a quien mandamos un cordial saludo.

Allá en los tiempos en que cierta mano más negra que el carbón, violentamente llenó de espanto al pueblo jerezano, matando sin piedad a mucha gente, se dijo en los papeles que, volantes, iban aquellas turbas despiadadas empujando furiosas unas hoces terroríficamente ensangrentadas.

Por si nos producían un sponcio este y otros detalles tan crueles, en un arranque de energía un Poncio hizo rectificar a los papeles.

Y don Aurelio Piedra encontró el modo de cambiar el aspecto de las cosas desvirtuando con su pluma todo el relato de escenas espantosas.

"No estaban, no, las hoces—nos decía—ensangrentadas... ¡Quí! ¡Quí! ¡Disparate! ¡Estaban todas ellas aquel día manchadas, en Jerez, de chocolate!"

Porque allí, aunque la cosa sea rara, el chocolate, ¡que se diga a voces!, no se toma con pan ni con cuchara, ¡que se toma con chocolate!"

Hagamos hoy, señores, eso mismo, puesto que un gobernador nos lo encarga, y entuendamos, repletos de optimismo, con chocolate la verdad amarga.

Esos dos tanques, pues, que en sus arranques destruyeron el rifle en pocas horas, no eran dos tanques, no, ¡no eran dos tanques! ¡Eran dos cantimploras! ¡Qués!...

hasta la ronquera que, de allí, saldrá una culebra, ¿qué una culebra? ¿una serpiente! ¡Si una serpiente de cascabel! El caso es hacer corro para colocar la grasa del oso.

"Hace más de dos semanas que se sabe que Henry's, "el terrible marsellés", se fracturó la mano comiendo churros, pero los organizadores de su "combate" con el "español" Carlos Climent, continuaron diciendo que, de allí, saldrá una serpiente de cascabel. El caso es hacer corro para colocar la grasa del oso.

"Siempre la credulidad humana ha sido el maná de los vivos."

¡Ustedes han comprendido todo esto? ¡Nosotros, no!

El cucurcho, la grasa del oso, los churros, el maná, la serpiente de cascabel... ¡Vaya una salsa!

¿Pero cómo saldrá airada a hacer el ganso ó el burro una serpiente envenenada de una mano-dilociada por haber comido un churro?

¿De dónde, si es que eso pasa, saldrá la serpiente algún día?

¿Del cucurcho? ¿De casa? ¿De la mano, de la grasa, ó de alguna churrería?

El más listo, el más astuto, no es posible, no, que abarque tanta cosa en un minuto.

¡Ya le salió un sustituto al difunto Novejarque!

¿LO PIENSA HACER LA ALCALDIA?

## La Plaza Vieja, sin tranvía.

Cuando anunciamos la supresión del trozo de línea del tranvía de Miranda comprendido entre la calle del Río de la Pila y el Puente de Vargas, lamentamos los perjuicios que con esta supresión se causaría a algunos de los comerciantes e industriales instalados en la Plaza Vieja. Se dijo por entonces que acaso se redujese la supresión a una reducción del servicio por ese trozo de línea, pero toda ilusión en este sentido se puede ya dar por perdida. En todo ese trozo de la línea tranviaria los rales se están levantando.

Aquella afluencia de público a la Plaza Vieja, que en los últimos veranos proporcionaba muy abundantes ingresos a algunas de las industrias en esa plaza establecidas, no volverá a favorecer a esa vía, en la que se había creado un foco de animación estival. En el lujoso bar allí instalado no esperarán ya muchas personas la llegada de los tranvías ni obtendrán los dueños del salón de limpiabotas de la elegante confitería de la espléndida tienda de comestibles, los beneficios que esa constante afluencia les produciría.

Esto ya no tiene remedio, y hay que conformarse con que no se pueda hacer más que lamentarlo.

En el pavimento de las calles por donde no pasará ya el tranvía, el levantamiento de los rales ha empezado a producir sus naturales efectos. Pero creemos que la Empresa de los tranvías dejará las calles como estaban. Ya vemos que en la Plaza

Vieja se está colocando en la debida forma el adoquinado. ¿Quedará todo bien, perfectamente? ¿Desaparecerán ahora los baches de las calles de la Compañía, del Arcillero y del Arrabal?

En Santander estamos muy acostumbrados a que cuando se abre una zanja en una calle, por exigencias de los servicios de alumbrado ó de abastecimiento de aguas, quede durante mucho tiempo la señal, que suele consistir en un gran bache, en algunas zonas mal colocadas, en la desaparición de un trozo del asfalto, en unos adosados puestos de cualquier modo. El desperfecto no se arregla; en los "Ecos del Vecindario" aparece alguna tímida queja y el tiempo va transcurriendo sin que ella sea atendida.

Creemos que no pasará esto mismo en las calles de la Compañía del Arcillero y del Arrabal y en la Plaza del Río de la Pila, junto al Teatro.

El verano se aproxima, y si el nuevo alcalde de Santander no quiere quedar rematadamente mal con los forasteros, y dejar, a la vez, en ridículo a la ciudad, tendrá que encomendar a unas cuantas cuadrillas de obreros la inmediata reparación como se pueda, aunque sea con carácter de provisional, de todas las calles céntricas, para que no se quejen otra vez los veraneantes de que en Santander, si es un encanto para los ojos—con las bellezas que hay por acá—el andar por las vías públicas, para los pies, es una penosa fatiga.

## NOTAS LOCALES

**EL DIA**  
En la vida local no se registró ayer ningún suceso saliente, careciendo por completo de interés la jornada.

Entre los obreros del ramo de construcción ha vuelto a hablarse de la posibilidad de que el gremio de albañilería dé por terminada la huelga pasiva que viene sosteniendo desde hace más de un año.

Celebraríamos que el rumor tenga plena confirmación.

Abril lluvioso volvió por sus fueros, y la mayor parte del día pedecimos lluvia, que obligó a los desocupados y a los que viven del cupón—¡felices ellos!—a recluirse en cafés y círculos, para comentar los sucesos de actualidad.

**UN RUEGO AL ALCALDE**  
Señor alcalde: La mayor parte de los canales y bajadas de agua de los edificios públicos y particulares, vierten las aguas sobre las aceras, obligando a los transeúntes a caminar por medio del arroyo.

¿No habría medio de obligar a los propietarios a su arreglo?

Nos parece absurdo que el Municipio cobre un arbitrio a los propietarios que tienen las bajadas de agua en buenas condiciones, enchufadas al alcantarillado, y que en cambio gocen de un privilegio, que pudiera constituir un saneado ingreso para las arcas municipales, aquellos que ni se ocupan de arreglar los canales de sus casas ni de evitar que por su estado ruinoso puedan caer a la calle y ocasionar alguna desgracia.

Una inspección general hecha por la Guardia Urbana, demostraría al señor López Dóriga que hay (muchos) centenares de canales que deben ser arreglados.

**PETICION JUSTA**  
Por los funerarios señores San Martín, fué presentada ayer al Ayuntamiento una instancia pidiendo se modificasen las tarifas de arbitrios municipales por servicios de coches fúnebres.

En las tarifas aprobadas por la Corporación suprimen los términos medios, estableciendo los arbitrios de cinco ó de cien pesetas.

Con esto se obligará a las familias que tengan la desgracia de necesitar de los servicios fúnebres, a pagar coche poco menos que de beneficencia, ó sacrificarse abonando un impuesto por lo menos de cien pesetas, si es que desean conducir a la última morada los restos de sus deudos de manera un poco decorosa.

La desigualdad salta a la vista, solicitándose que, sin suprimir ninguna de estas tarifas, se establezca otra de cincuenta pesetas.

**DICE EL ALCALDE**  
El señor López Dóriga comunicó ayer a los representantes de la Prensa que había recibido un giro de 126-40 pesetas, envío de la Junta Patriótica Montañesa de Méjico, cantidad que un grupo de paisanos envió a la Junta desde Torreón, una

vez cerrada la suscripción, para la compra del aeroplano "Don Pedro Velarde".

Dijo que este dinero lo entregaría al Tesoro de la Junta Patriótica local, la que celebraba reunión por la noche, con objeto de darle posesión de la presidencia como alcalde.

Acercó de las nuevas reclamaciones presentadas en la Alcaldía por lo que se consideran perjudicados con la elevación de las tarifas municipales, dijo que este es un asunto en el que nada puede hacer en beneficio de los reclamantes, por estar aprobados los presupuestos por el gobernador civil; pero que, sin embargo, daría cuenta de las reclamaciones al Ayuntamiento.

Y de la instalación de nuevos teléfonos, que nos dice usted?—preguntó un compañero.

—Nada puedo anticiparles.

En los contados días que llevo en este puesto—añadió el alcalde—he recibido, no peticiones sino recomendaciones de vecinos para que se les instale el teléfono. Algunos ofrecen costearse los gastos de instalación y el aparato, ofrecimiento muy digno de tenerse en cuenta, y que me propongo trasladar a la Comisión, una vez que quede constituida ésta.

Conozco un poco la situación de los teléfonos municipales—continuó diciendo—porque he presidido esta Comisión, a la que fué con el propósito de gestionar del Estado que se concediese la ampliación de la explotación de la red al Municipio que, como ustedes saben, caduca transcurridos siete años, pasando la red al Estado sin derecho a indemnización.

Algo se consiguió entonces con el apoyo de los representantes en Cortes, llevando a un acuerdo con los Ayuntamientos de Pamplona y San Sebastián, a los que también afecta este asunto, pero no la prórroga que se necesita para que el Ayuntamiento pueda hacer un desembolso de importancia en la ampliación y reforma de la red y resarcirse de los gastos, dotando a Santander, de un buen servicio.

**SOLICITUDES**  
En la Jefatura de Obras públicas de la provincia ha presentado una solicitud don Javier del Hoyo, recabando la autorización para establecer una red de conducción de energía eléctrica a alta tensión, para el alumbrado de los pueblos de Barcenilla, Camargo, Muriedas, Revilla y Bezana, desde la Central productora, establecida en Salcedo, sobre el río Pas.

En la sección de Minas del Gobierno civil ha presentado solicitudes de ocho pertenencias de mineral de plombarina, con el nombre de "Beta", y de doce del mismo mineral, con el nombre de Alfa, en Saja, don Jacinto Gutiérrez.

**LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA**  
MEDICO  
Especialista en enfermedades de la secreta—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

La benemérita ha detenido a Toribio Gutiérrez, Ernesto Fernández, Manuel San Martín y Adolfo San Martín, por suponerse autores del hurto de una oveja en un caserío de Igüña.

Para meter la uña y apoderarse sólo de una oveja cuatro hombres reunieron en Igüña, de lo cual todo el pueblo allí se queja.

Cuatro hombres nada menos han cogido a una oveja infeliz en un instante.

¿Cuántos, cuántos se hubieran reunido si se llega a tratar de un elefante?

¿Ustedes no saben lo que pasa en San Sebastián? Pues pasa lo siguiente:

A Ródenas le está el pueblo clorgando por lo bien que reprime el contrabando; y no hay quien su talento no respete y le han dado un piparó banquete.

La gente honrada a Ródenas estima y le aplaude y le mima, y toda la nación, con alegría.

Ródenas aplaude la energía.

Ródenas, por ser muy escrupuloso, es un hombre dichoso.

¡Ya no le falta más a ese hombre sano que ser sobrino de don Simforiano!

Nueva York, 5.—Charles Chaplin ha denunciado a los Tribunales a un individuo que se da una especial maña en copiar sus gestos y actitudes, cuya propiedad él solo pertenece, después de haber sido el único creador del arte especial que cultiva.

Recomendamos la lectura de esta noticia a una distinguida joven que con frecuencia le pone a su novio un morro de a cuarta.

Por si ese gesto, propio de un cachorro, te copia otra beldad, muchachita gentil, ¡inscribe el morro en el Registro de la Propiedad!

Dice "El Liberal", de Barcelona, en su sección titulada "Boxeo":

"Sohewing gum.—El charlatán, pese a su aparente vehemencia, está convencido que del cucurcho no saldrá nada, pero grita

Buen don Ramón Lavín: los ciudadanos van a rogarle que averigüe usted, si usted puede, en que archivo están los planos del arca de Noé,

para que dentro de unos tres mil años puedan a resolver la cuestión de las casas baratas—unos baños flotantes, don Ramón!

Nuestro estimado colega "El Pueblo Cantabro" publicó ayer una curiosa fotografía en la que aparece el Bulevar convertido en un inmenso lago.

Los árboles se reflejan en el agua como en un limpio espejo.

Un automóvil a su dueño espera al pie del arbolado, quieto, inmóvil.

¡Dentro de poco allí, junto a la acera, en lugar de esperarle un automóvil, podrá esperarle una gasolinera!

No acabamos de comprender lo que pasa con los hilos que ponen en comunicación la Redacción de EL CANTABRICO con la Central Interurbana.

Ayer, un celador anduvo por los tejados buscando la causa de que a veces se interrumpa la comunicación.

¿Quién se entretiene en andar enredando con los hilos a las altas horas de la noche y a la altura de las guardillas?

Para evitar sensibles averías, que sacan al taquígrafo de quicio, ¡que monte la Central un buen servicio de gatos policias!

A nuestro queridísimo cofrade Luis Polvorinos le han metido los concejales en la Comisión de Festejos.

Podría Luis idear grandes y brillantísimas fiestas, pero ¿y la pasta?

La Comisión de Festejos se verá negra para cumplir su cometido.

Pues con las pesetas puestas hoy a su disposición no va a poder hacer fiestas más que a algún niño llorón.

## POLIBIADAS

### Reglas para pasar el rato.

El Gobierno actual—que es noblote—no se opone a que el pueblo español pase el rato; lo único que desea es que lo pase agradablemente. Que la gacetas todos, le parece muy bien; pero con mesura. Bueno que nos riarnos; mas no con tal impetu que se nos caigan las mandibulas en la calle.

¿A costa de qué sucesos—por qué a acontecimientos no llegan—nos entretenemos hoy los españoles? ¿Qué es lo que nos hace relativa gracia? Indudablemente, el desarrollo—tardío—de la campaña de Marruecos. De esto se habla en los cafés, y al mismo tiempo se bebe; de esto se discute en los casinos, y por cierto que comentando con calor algunas aprendizas la lentitud de las operaciones, se pinchan de rabia el dedo gordo, naturalmente sin querer; pero con más gusto—y queriendo—les clavarían la aguja a un general en donde sólo a ellas les está permitido decir.

de su orden; porque San Benito prescribe a los suyos pobreza material, y usted nos la impone intelectual; y además quiere que ayunemos, no como manda aquel bendito, del estómago, sino de la cabeza.

He de llamar la atención del ministro de las Reglas (y que no sepa ya aún cómo se llama este hombre) sobre un artículo de aquellas: aquel en que nos previene de que "no se permitirá la publicación de noticias—frecuas—sobre el movimiento de los barcos de guerra" Porque es muy triste, señor ministro, que no podamos traer en la prensa de los barcos más que cuando éstos estén parados. Este es desconocer la índole del interés que para nosotros tienen los cuerpos que se mueven. Un ministro es, como hombre que cambia de lugar, de ministerio y de ideas, un móvil, que no nos interesa sino cuando está parado; porque, precisamente, el móvil—ministro ó el ministro—móvil, cuando se para, esto es, cuando se sienta ante su bufete, es cuando comienza a trabajar, por lo menos eso dicen buenas lenguas; en cambio, un barco sólo cautiva nuestra atención cuando se halla en movimiento; porque no trabaja parado, como los ministros, sino andando, y los móviles sólo nos interesan cuando trabajan. Luego si usted, señor ministro, no comunica al pueblo español más noticias que las que tenga de los barcos inmovilizados, el pueblo español acabará por saber tanto como una máquina y sentará plaza de chichote.

Los movimientos de los buques de guerra nos intrigan; que no los de la cabeza del respetable ministro de Marina.

Pretender, por otra parte, que en España no se comenten las operaciones de Marruecos, después de lo mucho que van durando, es como solicitar de un enfermo que no se queje de su enfermedad porque lleve un año en la cama.

Esas reglas del ministro se parecen a las que redactó un casado para dar palizas a la esposa propia; la primera de las cuales rezaba: "golpéese con mucho cuidado...". Así quiere que se nos comuniquen las malas noticias de África: con precaución... aunque nos dejen baidados los miramientos.

Creo el ministro de la Gobernación que lo importante no es el cómo se dan las noticias; lo esencial es que las noticias sean buenas. Y, por lo demás, que nos las den en solfa y vengán de donde viniere.

Y yo, aunque no se me agradezca, le voy a dar una regla—de las muchas que debe de haber—para que las noticias de Marruecos sean buenas:

No mandar tanques... ¿Quién pide otra?

## EL TIMO DEL BRAGUERO

Hay timos en los que, después de complacecer a la víctima, no queda otro remedio que sonreírse, porque tienen gracia.

El del entierro, el que emplea con frecuencia los "guitarristas" para desvalijar de unas pesetas a los cándidos y otros de la misma marca, son una tontería al lado del que se ha llevado a cabo en esta ciudad por una desconocida "dama".

Como nos lo cuentan lo referimos, reservando sólo el nombre del establecimiento víctima del despojo.

El hecho es el siguiente:

Dando tumbos en los baches que cubren una de las calles más céntricas de la población, un auto marcha hasta llegar a la puerta de una farmacia, donde se detiene.

Se apea el chofer, abre la portezuela del vehículo y una dama elegante desciende del automóvil.

Con paso breve cruza la acera y entra en la farmacia.

El mancebo, solicitado y galante, recibe con una sonrisa en los labios a la señora.

—¿Venden ustedes bragueros?

—De las mejores clases, señora, contesta el dependiente.

—Pues bien, dentro de unos momentos vendrá mi botones, un chico que tengo recogido, y el pobrecillo necesita uno de esos aparatos. Me hace usted el favor de tomarle la medida, que yo pasaré a abonar su importe.

—Está muy bien, señora.

Con la misma seriedad que penetró en la farmacia, la dama salió del establecimiento y se sonrió en el auto.

—Al almacén... (aquí el nombre de un establecimiento de telas bastante conocido), ordenó al chofer cuando éste asomó la cabeza al interior del carruaje para recibir órdenes.

Y el vehículo volvió a desandar el camino, parando a la puerta del primer establecimiento visitado.

Descendió la dama, siguió a ésta el chico y se dirigieron a la farmacia.

La señora, desde la puerta, en voz un poco alta para que la oyese el mancebo, que estaba en el interior del establecimiento y que salió al oír la parada del auto:

—Aquí está el chico.

—Que pase, que pase; y espere un minuto.

Sin soltar de la mano la factura, entró el muchacho en la farmacia y esperó.

La señora, por no perder tiempo, salió del establecimiento, tomó el automóvil y desapareció.

Cuando el mancebo hubo preparado la fórmula que estaba preparando, invitó al chico a pasar al interior para tomarse medida.

—¿Medida de qué?—preguntó el muchacho.

—Del braguero.

—Yo no vengo aquí a tomarme ninguna medida, sino a cobrar la factura de las telas compradas por la señora que ha entrado conmigo.

—¿Caramba!—dijo el dependiente, viendo claro el asunto—, entonces se trata de un timo.

Y el pobre muchacho, un poco descorazonado y con la mosca tras de la oreja, como vulgarmente se dice, volvió a la tienda, donde contó lo sucedido.

Como es costumbre, la autora del timo guardará el mayor incógnito para la Policía.

Apenas transcurridos cinco minutos, el automóvil se detiene de nuevo a la puerta de un lujoso comercio.

La dependencia se apresura a servir a la cliente que acaba de descender del coche.

Una tras otra, sobre el mostrador fueron apareciendo piezas de lujosas telas, de las que la dama eligió por valor de unas mil pesetas.

—Hágame el favor—dijo dirigiéndose al encargado—de ponerme la factura y que un chico venga con ella, hasta la farmacia del doctor X, donde está mi esposo, para abonarla.

El dependiente, sin sospechar que pudiera ser víctima de un timo, ordenó que la compra fuese colocada en el auto, en el que entró la señora seguida del muchacho.

—¡A la farmacia, chofer!

**ANTONIO ALBERDI**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas de G.ª  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 7  
Amós de Escalante, 10, r.ª

**CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO**  
y enfermedades de la infancia por el médico director de la Gota de Lecha  
**P. Pereda y Elordi**  
BURGOS, 7. — de 12 a 2

## Del Gobierno civil.

El gobernador informó ayer a los periodistas que se había reunido la Junta de Subvenciones, acordando dirigirse a los gremios de carnes, pan y ultramarinos, reclamando los justificantes de los precios que señalan a todos los artículos de primera necesidad.

Trató también la Junta de los elevados precios del pescado y de los medios que convendría poner en práctica para abaratarlos.

Cuando dispongan de todos los antecedentes reclamados, la Junta adoptará los acuerdos que crea convenientes.

Nos informó también el gobernador que había recibido la visita de una Comisión de agentes de Aduanas, que fué a felicitarle por las medidas adoptadas para evitar los robos de mercancías en los muelles.

La misma Comisión rogó al gobernador que apoyase la petición que dirigen al Gobierno para que establezca un nuevo almacén de Aduana, con objeto de evitar que las mercancías queden al aire libre sobre los muelles.

Terminó diciendo el gobernador que, haciéndose eco de las quejas de los diarios locales, había ordenado a la Jefatura de Obras públicas una inspección de todas las redes eléctricas de alta tensión para evitar posibles desgracias.

REBOLLEDO.—CORONAS DE F LORES.—TELEFONOS 755 Y 223

LA SEÑORA

**Doña Estefanía Sáiz Crespo**

FALLECIÓ EN TORRELAVEGA EL DIA 6 DE ABRIL DE 1922

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Ricardo, don Alvaro, doña Manuela, don Ceferino y doña Blanca; su hija política doña Evarista Piney; sus hermanos don Ceferino y don Eufrosio Sáiz; nietos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 7, a las CINCO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, Ferial de La Llama, al cementerio de esta ciudad, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se verificarán en la iglesia parroquial el lunes, día 10, a las NUEVE de la mañana; favores por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Torrelavega, 7 de abril de 1922.

No se reparten esquelas.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

**MARIA ELISA RODRIGUEZ GOMEZ**

Profesora numeraria de la Escuela Normal de Zamora

FALLECIÓ EL DIA 15 DE ABRIL DE 1921

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Carmen Gómez, viuda de Rodríguez; hermanas doña Herminia, doña Carmen, doña Visitation y doña María Jesús; hermano político don Alfredo Rasilla; sobrinos, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones, y suplican asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de Santa Lucía el día 8 del actual, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana.

Las misas que se celebren el día 17 en las iglesias de los RR. Padres Jesuitas, Carmelitas, Redentoristas, capilla de San Roque (Sardinería), capilla particular de su colegio (Martillo, 5), y en Zamora en la parroquia de San Vicente Mártir, iglesias de los RR. PP. Misioneros del Corazón de María, convento de Nuestra Señora del Tránsito y capilla del Cementerio, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Los ilustrísimos señores obispos de Zamora, Santander, Avila y León y los excelentísimos señores arzobispos de Madrid-Alcalá y Toledo tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

**Doña Estefanía Sáiz Crespo**

FALLECIÓ EN TORRELAVEGA EL DIA 6 DE ABRIL DE 1922

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Ricardo, don Alvaro, doña Manuela, don Ceferino y doña Blanca; su hija política doña Evarista Piney; sus hermanos don Ceferino y don Eufrosio Sáiz; nietos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 7, a las CINCO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, Ferial de La Llama, al cementerio de esta ciudad, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se verificarán en la iglesia parroquial el lunes, día 10, a las NUEVE de la mañana; favores por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Torrelavega, 7 de abril de 1922.

No se reparten esquelas.

Los deportes.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO
El deseo de la afición santanderina de ver actuar en nuestro campo al gran Sesimaga...

NOTICIAS GENERALES
El resultado definitivo del campeonato es el siguiente:
Primeros. Arenas, con 13 puntos, 19 goals...

CONCURSO DE FOOT-BALL
Por la mañana, a las nueve, jugarán el reserva del Siempre Adelante y el del Edipise...

OTRAS NOTICIAS
El Club Deportivo de Solares acepta el reto lanzado por el Muriedas F. C. para jugar el domingo...

El reserva de La Montaña acepta el reto lanzado por el Altamira para jugar en los Arenales el domingo...

El Astillero se ha formado una nueva sociedad con el nombre de Trajana Sport...

CORRESPONDENCIA
J. Martínez, Santiuste.—Illera, completamente restablecido de aquella lesión...

SOBRE EL RETO A SALSINES
Recibimos la siguiente carta:
"¡Sorpresa no pequeña me ha causado ver publicado en EL CANTABRICO un reto lanzado por mí al campeón de Santander..."

JESUS GONZALEZ RUGAMA
G.A.-1922.
Confesamos que hemos sido sorprendidos. En esta redacción se recibió ese reto...

EL DEPORTE EN BROMA
Los mecánicos-automovilistas de esta ciudad celebraron ayer un partido de balompié en los Campos de Sport del Sardinero...

SOLLERUIS
LOS GRANDES PARTIDOS DE FUTBOL
Desde la Olimpiada de Amberes no se recuerda otro acontecimiento deportivo comparable al encuentro celebrado ayer en los campos del Sardinero...

Amante de un día espléndido. La ciudad presentaba el aspecto extraordinario de esos días grandes. Los balcones de las casas por donde habían de pasar los equipos...

El pueblo, impaciente porque llegara este día, había madrugado más que de costumbre, notándose en las calles esa animación inusitada que caracteriza las grandes fiestas...

Las bandas municipal y militar recorrieron las principales Avenidas y la murga de Lavín ejecutaba también maravillosas partituras...

Cuando llegamos al campo, éste presentaba un aspecto deslumbrador. En la tribuna cubierta había más de doce personas y en el centro del campo pacía un mango cordero...

menos, se presentan los equipos en el campo, siendo recibidos con una gran ovación.
De vez en cuando hace un señor que usa barba y bigotes postizos, y en vez de pito, toca un tambor...

El partido empieza a gran tren, dominando el Sustinutivo, que consigue un goal de retrique a los seis minutos de empezar.
Los chicos del Bidón se pican y en una arremetida formidable consiguen el empate...

Como en la famosa Conferencia de Pizarra, en la reunión convocada por la Sociedad "La Fraternal" se vio que todos los que a ella asistieron estaban de acuerdo...

Lo primero que habrá que hacer es obtener de los centros burocráticos de Madrid un informe detallado que trace el camino que se ha de seguir para obtener la protección del Estado...

En algunas capitales se trabaja ya activamente para que se construyan. En Vitoria, el Comité administrativo de la Federación de Sociedades obreras ha redactado un escrito comprensivo de las concesiones que hace el Ayuntamiento—suelo y materiales—...

Entre los trabajadores vitorianos existe el propósito de aceptar las concesiones del Municipio, iniciando una acción paralela para ver realizado lo que en la mayoría de las poblaciones españolas no pasa todavía de ser una quimera...

En las obras de reforma del nuevo Banco de Santander ocurrió ayer, poco después de empezar el trabajo, un accidente desgraciado. El joven peón Miguel Alonso Gómez...

Ya hemos reunido cuatro mil setecientos y pico pesetas para los pobres niños familiares de Rusia. Otro esfuerzo más y llegaremos a los mil duros, como hemos dicho...

Considero, pues, mi deber, en nombre del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al R. S. F. S. R. (Comité Ejecutivo Panruso), dar las gracias al periódico que ha iniciado esta campaña...

Reciba usted el testimonio de mi distinguida consideración. Firmado: KRESTINSKI, representante plenipotenciario en el extranjero del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre...

Llegue a todos los santanderinos, a todos los montañeses que han brindado con generosidad a los niños rusos los sentimientos de esta profunda gratitud. Ellos con su generosidad han contribuido a inspirarla.

Suma anterior, 4736,72
Profesor y alumnos de la Escuela nacional de Carandía (Pielagos): Ramón Madariaga, 1,25 pesetas; Alicia Madariaga, 1,25; Angélica Madariaga, 1,25; José Luis Madariaga, 1,25; María Iturregui, 0,50; Filomena Iturregui, 0,50; Salvador Salas, 1; Andrés del Barrio, 0,50; Dionisio del Barrio, 0,50; Horacio del Barrio, 0,50; Pilar del Barrio, 0,50; Ramón Ruiz, 0,50; Carmen Bengo, 1; Arsenia Revuelta, 1; Daniel López, 0,50; Benedita López, 0,50; Antonio Herrero, 0,10; José Moisés Valdivielso, 0,50; Adriano Valdivielso, 0,25; José Bordas, 1; Benigno Perales, 0,50; Angel Izquierdo, 0,50; Sebastián Izquierdo, 0,50; Adolfo Ibañez, 0,50; Anibal Ibañez, 0,50; Jaime Ibañez, 0,25; Gabriel Acerea, 0,50; Anselmo Herrera, 0,50; Luisa Herrera, 0,40; Julia Herrera, 0,40; Julio Herrera, 0,20; Angela Fernández, 0,25; Pilar Igoñi, 0,50; Clementina Blanco, 0,50; Angélica Abascal, 0,25; Eliseo Abascal, 0,25; Angel Rodríguez, 0,10; Marcelino Rodríguez, 0,10; Consuelo Rodríguez, 0,10; señor maestro, 2.—Total... 4736,57

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

En un camión volvieron los jugadores a Santander, y como nota simpática hemos de hacer constar que al pasar por el muelle de Maura, adonde estaba amarrado "El Airoso", fueron obsequiados con veintidós navajas de afeitar y cinco barras de guayaba. Aquí terminó el saínete, perdonad sus muchas faltas. WALANDRO

EL PASADO DOMINGO FUE PEDIDA LA MANO por el inteligente subdirector de las minas de Reocin, don José Bretones, para su hijo don Jesús, de la bella señorita María del Rosario Díaz Laguillo, hija del comerciante y naviero del inmediato pueblo de Requejada. Vaya, por anticipado, nuestra enhorabuena, que hacemos extensivas a sus distinguidas familias.

Hay gran interés por ver del 16 al 18 del corriente mes, en este coliseo, el debut de la bella canzonetista torrelaveguense María Terán. Esta artista está siendo muy aplaudida en los principales salones de variedades de Madrid. MIESDEVEGA

ACCIDENTE DESGRACIADO
Del andamio al suelo. En las obras de reforma del nuevo Banco de Santander ocurrió ayer, poco después de empezar el trabajo, un accidente desgraciado. El joven peón Miguel Alonso Gómez, de dieciocho años, natural de Heras y vecino de Nueva Montaña, al subir material a los oficiales, tuvo la desgracia de caerse desde tres metros de altura, sufriendo un fuerte golpe, que le dejó sin conocimiento. En brazos de sus compañeros fué trasladado a la Casa de Socorro. El médico señor Ortiz Dou y practicante señor Vega practicaron al lesionado la primera cura. Presentaba una fuerte contusión en la región lumbar, con conmoción visceral y erosiones en la muñeca izquierda. Su estado ofrecía alguna gravedad. Su dictamen facultativo, el herido fué trasladado al hospital en una camilla.

POR LOS NIÑOS RUSOS
Faltan muy pocas pesetas. Ya hemos reunido cuatro mil setecientos y pico pesetas para los pobres niños familiares de Rusia. Otro esfuerzo más y llegaremos a los mil duros, como hemos dicho, y se los enviaremos a nuestro prestigioso colega "El Sol", de Madrid, para que se los remita al Comité de socorros. En su número de ayer dicho colega publica una carta que es un conmovedor mensaje de gracias dirigido a los españoles. He aquí la traducción de esta carta: "Berlín, 1 de marzo de 1922. Al señor Alvarez del Vayo. Berlín. Muy señor mío: Por su carta del 28 y los ejemplares de su periódico "El Sol", que ha tenido la bondad de enviarme, veo que, gracias a la iniciativa de ese diario, la acción en pro de los campesinos hambrientos de aquella parte de Rusia que sufre de las malas cosechas, y a cuya ayuda habían acudido principalmente, hasta aquí, las clases obreras, se ha extendido a otros círculos más amplios de la sociedad española. Y que, como resultado de la campaña iniciada, se han reunido ya, en las primeras semanas, sumas importantísimas de donativos. Considero, pues, mi deber, en nombre del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al R. S. F. S. R. (Comité Ejecutivo Panruso), dar las gracias al periódico que ha iniciado esta campaña y a todos los que han acudido a su llamamiento. Al mismo tiempo, expreso la esperanza de que la sociedad española no limitará su ayuda a las sumas cobradas hasta ahora, sino que la intensificará en proporción a la enorme necesidad de las regiones que sufren del hambre, cuyos terribles consecuencias es ahora, en estos últimos meses que nos separan de la nueva cosecha, cuando se hacen sentir más fuertemente. Reciba usted el testimonio de mi distinguida consideración. Firmado: KRESTINSKI, representante plenipotenciario en el extranjero del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al Comité Ejecutivo Panruso." Llegue a todos los santanderinos, a todos los montañeses que han brindado con generosidad a los niños rusos los sentimientos de esta profunda gratitud. Ellos con su generosidad han contribuido a inspirarla.

Suma anterior, 4736,72
Profesor y alumnos de la Escuela nacional de Carandía (Pielagos): Ramón Madariaga, 1,25 pesetas; Alicia Madariaga, 1,25; Angélica Madariaga, 1,25; José Luis Madariaga, 1,25; María Iturregui, 0,50; Filomena Iturregui, 0,50; Salvador Salas, 1; Andrés del Barrio, 0,50; Dionisio del Barrio, 0,50; Horacio del Barrio, 0,50; Pilar del Barrio, 0,50; Ramón Ruiz, 0,50; Carmen Bengo, 1; Arsenia Revuelta, 1; Daniel López, 0,50; Benedita López, 0,50; Antonio Herrero, 0,10; José Moisés Valdivielso, 0,50; Adriano Valdivielso, 0,25; José Bordas, 1; Benigno Perales, 0,50; Angel Izquierdo, 0,50; Sebastián Izquierdo, 0,50; Adolfo Ibañez, 0,50; Anibal Ibañez, 0,50; Jaime Ibañez, 0,25; Gabriel Acerea, 0,50; Anselmo Herrera, 0,50; Luisa Herrera, 0,40; Julia Herrera, 0,40; Julio Herrera, 0,20; Angela Fernández, 0,25; Pilar Igoñi, 0,50; Clementina Blanco, 0,50; Angélica Abascal, 0,25; Eliseo Abascal, 0,25; Angel Rodríguez, 0,10; Marcelino Rodríguez, 0,10; Consuelo Rodríguez, 0,10; señor maestro, 2.—Total... 4736,57

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

Regionales.

Desde Torrelavega. LA SESION MUNICIPAL
Ayer, miércoles, a las cinco de la tarde, celebró el nuevo Ayuntamiento la primera sesión ordinaria. Las Comisiones y demás cargos, como igualmente las tenencias, han recaído en...

EL PASADO DOMINGO FUE PEDIDA LA MANO por el inteligente subdirector de las minas de Reocin, don José Bretones, para su hijo don Jesús, de la bella señorita María del Rosario Díaz Laguillo, hija del comerciante y naviero del inmediato pueblo de Requejada. Vaya, por anticipado, nuestra enhorabuena, que hacemos extensivas a sus distinguidas familias.

Hay gran interés por ver del 16 al 18 del corriente mes, en este coliseo, el debut de la bella canzonetista torrelaveguense María Terán. Esta artista está siendo muy aplaudida en los principales salones de variedades de Madrid. MIESDEVEGA

ACCIDENTE DESGRACIADO
Del andamio al suelo. En las obras de reforma del nuevo Banco de Santander ocurrió ayer, poco después de empezar el trabajo, un accidente desgraciado. El joven peón Miguel Alonso Gómez, de dieciocho años, natural de Heras y vecino de Nueva Montaña, al subir material a los oficiales, tuvo la desgracia de caerse desde tres metros de altura, sufriendo un fuerte golpe, que le dejó sin conocimiento. En brazos de sus compañeros fué trasladado a la Casa de Socorro. El médico señor Ortiz Dou y practicante señor Vega practicaron al lesionado la primera cura. Presentaba una fuerte contusión en la región lumbar, con conmoción visceral y erosiones en la muñeca izquierda. Su estado ofrecía alguna gravedad. Su dictamen facultativo, el herido fué trasladado al hospital en una camilla.

POR LOS NIÑOS RUSOS
Faltan muy pocas pesetas. Ya hemos reunido cuatro mil setecientos y pico pesetas para los pobres niños familiares de Rusia. Otro esfuerzo más y llegaremos a los mil duros, como hemos dicho, y se los enviaremos a nuestro prestigioso colega "El Sol", de Madrid, para que se los remita al Comité de socorros. En su número de ayer dicho colega publica una carta que es un conmovedor mensaje de gracias dirigido a los españoles. He aquí la traducción de esta carta: "Berlín, 1 de marzo de 1922. Al señor Alvarez del Vayo. Berlín. Muy señor mío: Por su carta del 28 y los ejemplares de su periódico "El Sol", que ha tenido la bondad de enviarme, veo que, gracias a la iniciativa de ese diario, la acción en pro de los campesinos hambrientos de aquella parte de Rusia que sufre de las malas cosechas, y a cuya ayuda habían acudido principalmente, hasta aquí, las clases obreras, se ha extendido a otros círculos más amplios de la sociedad española. Y que, como resultado de la campaña iniciada, se han reunido ya, en las primeras semanas, sumas importantísimas de donativos. Considero, pues, mi deber, en nombre del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al R. S. F. S. R. (Comité Ejecutivo Panruso), dar las gracias al periódico que ha iniciado esta campaña y a todos los que han acudido a su llamamiento. Al mismo tiempo, expreso la esperanza de que la sociedad española no limitará su ayuda a las sumas cobradas hasta ahora, sino que la intensificará en proporción a la enorme necesidad de las regiones que sufren del hambre, cuyos terribles consecuencias es ahora, en estos últimos meses que nos separan de la nueva cosecha, cuando se hacen sentir más fuertemente. Reciba usted el testimonio de mi distinguida consideración. Firmado: KRESTINSKI, representante plenipotenciario en el extranjero del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al Comité Ejecutivo Panruso." Llegue a todos los santanderinos, a todos los montañeses que han brindado con generosidad a los niños rusos los sentimientos de esta profunda gratitud. Ellos con su generosidad han contribuido a inspirarla.

Suma anterior, 4736,72
Profesor y alumnos de la Escuela nacional de Carandía (Pielagos): Ramón Madariaga, 1,25 pesetas; Alicia Madariaga, 1,25; Angélica Madariaga, 1,25; José Luis Madariaga, 1,25; María Iturregui, 0,50; Filomena Iturregui, 0,50; Salvador Salas, 1; Andrés del Barrio, 0,50; Dionisio del Barrio, 0,50; Horacio del Barrio, 0,50; Pilar del Barrio, 0,50; Ramón Ruiz, 0,50; Carmen Bengo, 1; Arsenia Revuelta, 1; Daniel López, 0,50; Benedita López, 0,50; Antonio Herrero, 0,10; José Moisés Valdivielso, 0,50; Adriano Valdivielso, 0,25; José Bordas, 1; Benigno Perales, 0,50; Angel Izquierdo, 0,50; Sebastián Izquierdo, 0,50; Adolfo Ibañez, 0,50; Anibal Ibañez, 0,50; Jaime Ibañez, 0,25; Gabriel Acerea, 0,50; Anselmo Herrera, 0,50; Luisa Herrera, 0,40; Julia Herrera, 0,40; Julio Herrera, 0,20; Angela Fernández, 0,25; Pilar Igoñi, 0,50; Clementina Blanco, 0,50; Angélica Abascal, 0,25; Eliseo Abascal, 0,25; Angel Rodríguez, 0,10; Marcelino Rodríguez, 0,10; Consuelo Rodríguez, 0,10; señor maestro, 2.—Total... 4736,57

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

del pasado, arribó sin novedad a la Habana el domingo último. EL "INFANTA ISABEL"
Mañana, sábado, saldrá de la Habana para nuestro puerto, con pasaje y carga, el trasatlántico de Piniillos "Infanta Isabel". EL FARO DE CASTELLON
Como se ha hecho últimamente con Cabo Mayor, se está electrificando el faro de Castellón, que tendrá un alcance de diez y siete millas y las mismas características de luz. EL PUERTO
Barcos entrados: "Eduardo García", de Vivero, con carga general. "Gijón", para Bilbao, con igual carga. Despachados: "Magdalena García", para Bilbao, con carga general. "Castro", para el mismo puerto, con piedra. "Gijón", para Gijón, con carga general. "Gisneros", para el mismo puerto, con igual clase de carga. MAREAS
Pleamares, a las 11:28 de la mañana; bajamares, a las 5:15 y 5:55. SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA
"Emilia S. de Pérez", "Carolina E. de Pérez", "Sancti Spiritus", "Alfonso Pérez", en Santander. Compañía Santanderina de Navegación.—"Peña Rocias", en Santander. Victoriano L. Dórga.—"Machefin", en Santander. Arturo Pardo.—"Angela", llegó a Buenos Aires. Luis Liaño (S. en C.).—"Juan Antonio", en San Esteban de Pravia; "Luisa", en Gijón; "Alfredo", en viaje a Gijón; "María Mercedes", en Cádiz.

EL PASADO DOMINGO FUE PEDIDA LA MANO por el inteligente subdirector de las minas de Reocin, don José Bretones, para su hijo don Jesús, de la bella señorita María del Rosario Díaz Laguillo, hija del comerciante y naviero del inmediato pueblo de Requejada. Vaya, por anticipado, nuestra enhorabuena, que hacemos extensivas a sus distinguidas familias.

Hay gran interés por ver del 16 al 18 del corriente mes, en este coliseo, el debut de la bella canzonetista torrelaveguense María Terán. Esta artista está siendo muy aplaudida en los principales salones de variedades de Madrid. MIESDEVEGA

ACCIDENTE DESGRACIADO
Del andamio al suelo. En las obras de reforma del nuevo Banco de Santander ocurrió ayer, poco después de empezar el trabajo, un accidente desgraciado. El joven peón Miguel Alonso Gómez, de dieciocho años, natural de Heras y vecino de Nueva Montaña, al subir material a los oficiales, tuvo la desgracia de caerse desde tres metros de altura, sufriendo un fuerte golpe, que le dejó sin conocimiento. En brazos de sus compañeros fué trasladado a la Casa de Socorro. El médico señor Ortiz Dou y practicante señor Vega practicaron al lesionado la primera cura. Presentaba una fuerte contusión en la región lumbar, con conmoción visceral y erosiones en la muñeca izquierda. Su estado ofrecía alguna gravedad. Su dictamen facultativo, el herido fué trasladado al hospital en una camilla.

POR LOS NIÑOS RUSOS
Faltan muy pocas pesetas. Ya hemos reunido cuatro mil setecientos y pico pesetas para los pobres niños familiares de Rusia. Otro esfuerzo más y llegaremos a los mil duros, como hemos dicho, y se los enviaremos a nuestro prestigioso colega "El Sol", de Madrid, para que se los remita al Comité de socorros. En su número de ayer dicho colega publica una carta que es un conmovedor mensaje de gracias dirigido a los españoles. He aquí la traducción de esta carta: "Berlín, 1 de marzo de 1922. Al señor Alvarez del Vayo. Berlín. Muy señor mío: Por su carta del 28 y los ejemplares de su periódico "El Sol", que ha tenido la bondad de enviarme, veo que, gracias a la iniciativa de ese diario, la acción en pro de los campesinos hambrientos de aquella parte de Rusia que sufre de las malas cosechas, y a cuya ayuda habían acudido principalmente, hasta aquí, las clases obreras, se ha extendido a otros círculos más amplios de la sociedad española. Y que, como resultado de la campaña iniciada, se han reunido ya, en las primeras semanas, sumas importantísimas de donativos. Considero, pues, mi deber, en nombre del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al R. S. F. S. R. (Comité Ejecutivo Panruso), dar las gracias al periódico que ha iniciado esta campaña y a todos los que han acudido a su llamamiento. Al mismo tiempo, expreso la esperanza de que la sociedad española no limitará su ayuda a las sumas cobradas hasta ahora, sino que la intensificará en proporción a la enorme necesidad de las regiones que sufren del hambre, cuyos terribles consecuencias es ahora, en estos últimos meses que nos separan de la nueva cosecha, cuando se hacen sentir más fuertemente. Reciba usted el testimonio de mi distinguida consideración. Firmado: KRESTINSKI, representante plenipotenciario en el extranjero del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al Comité Ejecutivo Panruso." Llegue a todos los santanderinos, a todos los montañeses que han brindado con generosidad a los niños rusos los sentimientos de esta profunda gratitud. Ellos con su generosidad han contribuido a inspirarla.

Suma anterior, 4736,72
Profesor y alumnos de la Escuela nacional de Carandía (Pielagos): Ramón Madariaga, 1,25 pesetas; Alicia Madariaga, 1,25; Angélica Madariaga, 1,25; José Luis Madariaga, 1,25; María Iturregui, 0,50; Filomena Iturregui, 0,50; Salvador Salas, 1; Andrés del Barrio, 0,50; Dionisio del Barrio, 0,50; Horacio del Barrio, 0,50; Pilar del Barrio, 0,50; Ramón Ruiz, 0,50; Carmen Bengo, 1; Arsenia Revuelta, 1; Daniel López, 0,50; Benedita López, 0,50; Antonio Herrero, 0,10; José Moisés Valdivielso, 0,50; Adriano Valdivielso, 0,25; José Bordas, 1; Benigno Perales, 0,50; Angel Izquierdo, 0,50; Sebastián Izquierdo, 0,50; Adolfo Ibañez, 0,50; Anibal Ibañez, 0,50; Jaime Ibañez, 0,25; Gabriel Acerea, 0,50; Anselmo Herrera, 0,50; Luisa Herrera, 0,40; Julia Herrera, 0,40; Julio Herrera, 0,20; Angela Fernández, 0,25; Pilar Igoñi, 0,50; Clementina Blanco, 0,50; Angélica Abascal, 0,25; Eliseo Abascal, 0,25; Angel Rodríguez, 0,10; Marcelino Rodríguez, 0,10; Consuelo Rodríguez, 0,10; señor maestro, 2.—Total... 4736,57

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

LA EXPORTACION DE MINERALES
Durante el mes de febrero último fueron exportadas por el puerto de Castro Urdiales 8,75 toneladas de mineral, en trece buques. La mayor parte del mineral exportado lo fué a puertos españoles. EL "ALFONSO XIII" Según cable, el vapor correo "Alfonso XIII", que salió de nuestro puerto el día 10...

EL GAITERO
LICENCIAS DE ARMAS Y CAZA
Durante el pasado mes se han concedido por el gobernador civil treinta y dos licencias de caza y cincuenta y seis de uso de armas. Rafael Estraña
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL.
Consulta de 11 a 1, Cervantes, 9, segunda. Avisos: Paz, 2, tercero.—Teléfono, 242. HURTO DE UNA MANTA
Se ha detenido en Pines a un individuo apodado "Maja", autor del hurto de una manta de caballo, de la propiedad de Alejandro Soberón, vecino de Gijón. Pomada y Depurativo CEREO están indicados para sabalones y enfermedades de la piel. Farmacias y droguerías. Dr. Sáinz de Varanda
Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.—Teléfono 974. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 a 1.—San Francisco, 27, 2. POR ESCANDALO
Por promover un fuerte escándalo, el gobernador impuso ayer una multa a Luis Encinondo García. PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Teléfono 698. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
Distrito del Este. Día 6. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: 1. Defunciones: Ninguna. Si con Licor del Polo te enjuagaras cuatro meses no más, yo te aseguro que nunca más consejos olvidarás, pues jamás de la boca te quejaras sin llegar a gastar ni medio duro. RICARDO SARO
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO. ESCANDALO Y GOLPES
En un establecimiento de la cuesta de Gibaja promovieron ayer un fuerte escándalo, dándose de golpes, C. Argumoso, Primitivo Díez y Manuel Toca. Fueron denunciados. Asociación de inquilinos. IMPORTANTE
Se replica a todos los asociados que aún no hayan recibido los estados de cuentas faciliten, pasando a recogerlas por el domicilio social, Remedios, 2, primero, el medio de acelerar su reparto, para poder convocar a la continuación de la JUNTA GENERAL con la mayor rapidez posible, por requerirlo así asuntos de gran trascendencia que, por el bien general, viene estudiando esta Directiva. La neurastenia, fatiga intelectual y estados melancólicos se curan tomando GOTAS NEUROSTENICAS FOSFORADAS Gej nové. Hemos recibido y entregado a la familia desgraciada de Calzadas Altas la cantidad de una peseta, de Juanita Cerca Pérez. Confortada su alma con los Santos Sacramentos, falleció ayer en Torrelavega la señora doña Estefanía Saiz Crespo, sumiendo su muerte en desconuelo y luto a una de las más respetables familias torrelaveguenses. Señora de piadosas virtudes, consagró su vida ejemplar a practicar el bien, estimulándose a sí misma en la educación y cuidado de sus hijos. Por eso la muerte de la virtuosísima señora, al divulgarse ayer por la cercana ciudad, produjo general sentimiento. A sus hijos, a su hija política, a sus hermanos y demás personas de tan estimada familia expresamos el hondo sentimiento que esa pérdida irreparable nos produce y la profunda y sentida participación que tomamos en su duelo.

EL PASADO DOMINGO FUE PEDIDA LA MANO por el inteligente subdirector de las minas de Reocin, don José Bretones, para su hijo don Jesús, de la bella señorita María del Rosario Díaz Laguillo, hija del comerciante y naviero del inmediato pueblo de Requejada. Vaya, por anticipado, nuestra enhorabuena, que hacemos extensivas a sus distinguidas familias.

Hay gran interés por ver del 16 al 18 del corriente mes, en este coliseo, el debut de la bella canzonetista torrelaveguense María Terán. Esta artista está siendo muy aplaudida en los principales salones de variedades de Madrid. MIESDEVEGA

ACCIDENTE DESGRACIADO
Del andamio al suelo. En las obras de reforma del nuevo Banco de Santander ocurrió ayer, poco después de empezar el trabajo, un accidente desgraciado. El joven peón Miguel Alonso Gómez, de dieciocho años, natural de Heras y vecino de Nueva Montaña, al subir material a los oficiales, tuvo la desgracia de caerse desde tres metros de altura, sufriendo un fuerte golpe, que le dejó sin conocimiento. En brazos de sus compañeros fué trasladado a la Casa de Socorro. El médico señor Ortiz Dou y practicante señor Vega practicaron al lesionado la primera cura. Presentaba una fuerte contusión en la región lumbar, con conmoción visceral y erosiones en la muñeca izquierda. Su estado ofrecía alguna gravedad. Su dictamen facultativo, el herido fué trasladado al hospital en una camilla.

POR LOS NIÑOS RUSOS
Faltan muy pocas pesetas. Ya hemos reunido cuatro mil setecientos y pico pesetas para los pobres niños familiares de Rusia. Otro esfuerzo más y llegaremos a los mil duros, como hemos dicho, y se los enviaremos a nuestro prestigioso colega "El Sol", de Madrid, para que se los remita al Comité de socorros. En su número de ayer dicho colega publica una carta que es un conmovedor mensaje de gracias dirigido a los españoles. He aquí la traducción de esta carta: "Berlín, 1 de marzo de 1922. Al señor Alvarez del Vayo. Berlín. Muy señor mío: Por su carta del 28 y los ejemplares de su periódico "El Sol", que ha tenido la bondad de enviarme, veo que, gracias a la iniciativa de ese diario, la acción en pro de los campesinos hambrientos de aquella parte de Rusia que sufre de las malas cosechas, y a cuya ayuda habían acudido principalmente, hasta aquí, las clases obreras, se ha extendido a otros círculos más amplios de la sociedad española. Y que, como resultado de la campaña iniciada, se han reunido ya, en las primeras semanas, sumas importantísimas de donativos. Considero, pues, mi deber, en nombre del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al R. S. F. S. R. (Comité Ejecutivo Panruso), dar las gracias al periódico que ha iniciado esta campaña y a todos los que han acudido a su llamamiento. Al mismo tiempo, expreso la esperanza de que la sociedad española no limitará su ayuda a las sumas cobradas hasta ahora, sino que la intensificará en proporción a la enorme necesidad de las regiones que sufren del hambre, cuyos terribles consecuencias es ahora, en estos últimos meses que nos separan de la nueva cosecha, cuando se hacen sentir más fuertemente. Reciba usted el testimonio de mi distinguida consideración. Firmado: KRESTINSKI, representante plenipotenciario en el extranjero del Comité Central de Socorros para Combatir el Hambre, adscrito al Comité Ejecutivo Panruso." Llegue a todos los santanderinos, a todos los montañeses que han brindado con generosidad a los niños rusos los sentimientos de esta profunda gratitud. Ellos con su generosidad han contribuido a inspirarla.

Suma anterior, 4736,72
Profesor y alumnos de la Escuela nacional de Carandía (Pielagos): Ramón Madariaga, 1,25 pesetas; Alicia Madariaga, 1,25; Angélica Madariaga, 1,25; José Luis Madariaga, 1,25; María Iturregui, 0,50; Filomena Iturregui, 0,50; Salvador Salas, 1; Andrés del Barrio, 0,50; Dionisio del Barrio, 0,50; Horacio del Barrio, 0,50; Pilar del Barrio, 0,50; Ramón Ruiz, 0,50; Carmen Bengo, 1; Arsenia Revuelta, 1; Daniel López, 0,50; Benedita López, 0,50; Antonio Herrero, 0,10; José Moisés Valdivielso, 0,50; Adriano Valdivielso, 0,25; José Bordas, 1; Benigno Perales, 0,50

por objeto llegar a la estabilidad del arancel. Dice que es una insensatez hablar de antagonismos entre la agricultura y la industria...

El señor PRIETO rechaza la vigencia por cinco años del arancel, porque no es normal y porque se falta con ello a la ley de 1916.

El señor NOUGUES ofrece sus votos al G. bierno.

El señor LA CIERVA dice que la autorización es muy vaga y que al Parlamento incumbe abordar la cuestión arancelaria.

El ministro de HACIENDA mantiene su criterio. Los regionalistas piden votación nominal para la base primera.

Se aprueba por 102 votos contra 15. Con los regionalistas votan cervistas, mauristas y la Unión Monárquica.

Sin debate se aprueban las bases segunda y tercera.

A la cuarta presenta, y se acepta, una enmienda del señor BALPARRA.

Se rechaza otra del señor ORUETA. El señor PEDREGAL impugna la base.

Pide al Gobierno que tenga en cuenta las manifestaciones del señor Orueta, porque al hacer uso de esta autorización se pudiera dar el caso de que otorgaran los mismos derechos al carbón que a la briqueta y por esta gansa no se podría fabricar la briqueta en España.

El ministro de HACIENDA ofrece tener en cuenta las indicaciones de los señores Orueta y Nougués.

Se aprueba la base cuarta. Se aprueban las restantes y a continuación queda aprobado definitivamente el dictamen, que inmediatamente pasa al Senado, y se levanta la sesión.

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

En el despacho ordinario se da cuenta de la dimisión del presidente del Consejo de Instrucción Pública, señor Cortezo.

El señor GARCIA BERLANGA formula un ruego de interés local y le contesta el ministro de GOBERNACION.

El conde de LIZARRAGA pregunta al ministro de la Gobernación si telerá el funcionamiento de Sociedades que, escudándose en su calidad de obreras, son verdaderos focos revolucionarios, en las que se cobran cuotas y se hace política antipatriótica.

Añade que el restablecimiento de las garantías constitucionales ha venido a prestar su apoyo indirecto a esas Sociedades y pide al ministro de la Gobernación que se preocupe de este asunto.

Le contesta el señor PINIES, disipando los temores del conde de Lizarraga.

El señor ROYO VILLANOVA cree que, dentro de las leyes, no tiene satisfacción el fenómeno sindical.

El señor POSADA aplaude la contestación del ministro.

El marqués de TRES PILARES, en nombre de los liberales, manifiesta que nada tiene que añadir a lo que su jefe político, el conde de Romanones, expuso ya en el Congreso.

El señor UBIERNA pide una relación de los automóviles oficiales y de los gastos que ocasionan.

El señor VALERO HERVAS dice que hay millares de funcionarios que no van a las oficinas y que cobran sus haberes.

El señor ROYO VILLANOVA pide que se haga entrar en la legalidad a la Mancomunidad catalana.

Pide también que se traiga a la Cámara el expediente de concesión de autobuses a Barcelona.

El ministro de la GOBERNACION dice que solicitará los datos pedidos por el señor RYO Villanova.

El señor VALERO HERVAS solicita una nota de los automóviles oficiales, una relación de los empleados que cobran sus haberes y no van a las oficinas y otra de las dietas que se han abonado a los que confeccionaron el arancel.

Se entra en el Orden del día. Se aprueba el acta.

El presidente propone que se cubran las vacantes existentes de presidente de Comisiones permanentes.

Se le cede para la de Hacienda el marqués del Rincón de San Ildefonso; para la de Fomento, el señor Goicoechea, y para la de Instrucción pública, el señor Silió.

Pasa la Cámara a reunirse en secciones. Se reanuda la sesión, se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión inmediatamente.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 a 1. PAZ, NUM. 2, 24

NOTAS POLITICAS

LOS LIBERALES. Hoy se reunieron en Lardhy los jefes de las fracciones liberales que han concertado la coalición de las izquierdas liberales.

Asistieron los señores Melquíades Álvarez, Alfa, marqués de Alhucemas, Alcalá Zamora y Gasset.

Se convocó el programa del acto que mañana se celebrará en el Senado.

El marqués de Alhucemas, que será el único que haga uso de la palabra, pronunciará un discurso exponiendo los términos del pacto y los puntos de coincidencia de la obra de Gobierno.

Aunque no se han hecho públicos los términos de este discurso, se sabe que se pedirá la modificación de la Constitución, en lo que se refiere al funcionamiento de las Cortes.

En materia de enseñanza se reducirán los gastos. No se llegarán a establecer nuevas leyes de carácter tributario.

Una cuestión de Marruecos será la más importante, porque los liberales son partidarios de suspender, en absoluto, las operaciones, aunque desde luego sin interrumpir la acción del protectorado.

LAS RELACIONES COMERCIALES. Actualmente España, aparte de las negociaciones comerciales con Francia, realiza otras con Suiza y Noruega.

Ayer se reunió el representante suizo con los delegados españoles. Esta negociación va por cauces normales y se llegará a un rápido y satisfactorio acuerdo.

No tan rápidamente van las negociaciones con Noruega, pero se cree que también se llegará a un feliz término.

VISITAS A SANCHEZ GUERRA. Han visitado al jefe del Gobierno en su despacho el diputado señor Zulueta y el presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla, con un objeto de pedir que se concediera un traslado de comercio con Francia para evitar la ruina de aquella industria.

Cuando a la hora de costumbre el señor Sánchez Guerra recibió a los periodistas, dijo que había estado en Palacio despachando con el Rey, a cuya firma había sometido varios decretos de Fomento e Instrucción pública y uno del Ministerio de Trabajo relacionado con la reglamentación de los Tribunales para niños.

También firmó el Rey otros decretos concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica a don Fernando Díaz de Mendoza y al obispo de Tennes (Argentina), monseñor Andrea, y la Gran Cruz de Alfonso XII a doña María Guerrero.

Hablando del homenaje que a estos artistas se les tributará el próximo lunes, dijo que no sabía si podría asistir al acto de imposición de las condecoraciones.

Acercó de la visita que don Miguel Unamuno ha hecho al Rey, el señor Sánchez Guerra se expresó en los términos siguientes:

He visto la atención del conde de Romanones, que no agradece, de encargarme a mí de explicar el alcance de esa visita.

Hace tiempo—sigue diciendo—, el señor Unamuno solicitó de Su Majestad una audiencia, como consecuencia de una entrevista celebrada en Bilbao entre el Rey y dicho señor. Por razones que ignoro, no se concedió esa audiencia, y Unamuno estaba quejoso.

Yo indiqué eso al Rey, y el conde de Romanones como presidente del Ateneo, pidió la audiencia, que ha sido concedida. Lo hecho yo tiene más alcance.

Añadió el jefe del Gobierno que le había visitado el señor Unamuno, quien se mostró muy satisfecho de su entrevista con el Monarca.

A continuación manifestó el presidente que le habían visitado los generales Marina y Barrera, conferenciando extensamente con este último.

Mañana volverá a entrevistarse dicho general con el presidente.

Dijo después el señor Sánchez Guerra que por la tarde iría al Senado, para contestar a una pregunta del señor Maestro acerca de Marruecos, y que el ministro de Estado contestaría en el Congreso al señor Sarraedín.

Por último, se le preguntó si se iría a la sesión permanente, y contestó que eso quedaba a juicio de la Cámara, pues él salvaba su responsabilidad.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas de la nota facilitada a la Prensa, relacionada con las noticias que deben publicarse acerca de la campaña de Marruecos, dijo que no hay nada en esa nota que signifique desconfianza en el fondo ni en la forma.

Sólo es—añadió—un reflejo de lo que hablan los directores de periódicos. LA VISITA DE UNAMUNO AL REY

Se asegura que la visita hecha al Rey por el señor Unamuno, es consecuencia de ciertas entrevistas que dicho señor celebró con el jefe del Gobierno y otras personalidades.

Respecto a la audiencia concedida por el Monarca a don Miguel, se hacen muchos comentarios.

No falta quien dice que el señor Unamuno necesitaba explicar al Soberano unas palabras que pronunció hace poco tiempo y demostrarle que no eran mortificantes para el Monarca, sino que sólo encerraban en sí algunos consejos.

Hemos procurado entrevistarnos con el señor Unamuno, pero no lo hemos podido lograr.

La impresión que hay es la de que el señor Unamuno ha dado el paso decisivo hacia la Monarquía.

El señor Lerroux decía que dicho acto no tiene la menor importancia.

Los hombres—añade el señor Lerroux—que posponen sus ideales a las conveniencias personales, se empequeñecen de tal manera que no se les ve.

El señor Prieto no se recataba para calificar el paso de Unamuno de desfachatado estúpido.

Melquíades Álvarez se abstenía de hacer manifestaciones respecto del particular, por estimar que estas cuestiones deben ser conocidas desde su iniciación.

TOMA DE POSESION

Se ha posesionado de su cargo el nuevo director general de Prisiones, señor García Durán.

Le hizo entrega del mando el director saliente.

El primer acto del nuevo director ha sido trasladarse al Hospital de la Princesa para visitar al oficial se Prisiones señor Montoya, herido en el atentado del domingo y que va mejorando rápidamente.

NEVA EMISION DE OBLIGACIONES DEL TESORO

Como el ministro de Hacienda tropieza con dificultades insuperables para atender a las obligaciones del Estado, por carecer de recursos, como consecuencia de haber sido eliminadas de la fórmula económica las dos décimas que solicitaba, se propone el señor Bergamín hacer una nueva emisión de obligaciones del Tesoro, para lo cual se ha puesto ya al habla con los representantes de la Banca.

Información de Marruecos.

EL BOMBARDEO AEREO

Tetuán.—El bombardeo a todo lo largo de la costa se extiende frente al Peñón de Véz de la Gomera y está constituyendo un gran éxito para la aviación militar.

Ayer se elevaron otros aviones para bombardear la costa vecina al Peñón, en vista del persistente fuego de la artillería enemiga del persistente fuego de la artillería enemiga por el jefe de la escuadrilla y llevada como observador y bombardero al comandante Aymar, jefe del aeródromo.

Este vuelo revestía extraordinarias dificultades por la distancia a recorrer y lo abrupto del terreno, que imposibilitaba, en caso de sufrir averías los aparatos, todo aterrizaje.

A lo largo de la costa no cesaron de navegar durante el tiempo que duró el vuelo dos buques de guerra para auxiliar a los aviadores en el caso de que sufrieran algún accidente y les obligase a descender en el mar.

El vuelo se prolongó por espacio de tres horas, siendo el de más larga duración que ha efectuado sobre el campo de operaciones.

Tres de los aparatos que formaban la escuadrilla se vieron obligados a regresar al punto de partida por haberse producido averías en los motores, y gracias a la habilidad de los pilotos lograron llegar planeando al aeródromo.

Los restantes aviones bombardearon los poblados de Tameznit y El Mzaa, frente al Peñón de la Gomera.

Los habitantes de estos aduanas no esperaban la llegada de los aparatos, que por primera vez operaban sobre aquel territorio, y su sorpresa no tuvo límites al ser alcanzados por una lluvia de bombas que destruyeron varias casas, obligando a sus moradores a ponerse en fuga.

Los explosivos produjeron violentos incendios, vistos por los observadores.

Los aparatos regresaron sin novedad al aeródromo.

El comandante Aymar recibió muchas felicitaciones.

Dicho jefe y los demás observadores obtuvieron notables fotografías, que fueron entregadas al alto mando, con las que se va a hacer el mapa de Gomara hasta Melilla, primero que se obtendrá de aquellos territorios.

Mientras se efectuaba tan notable operación, otros aparatos volaron sobre Beni Aros, Yebel Jeazama y Tazza, en combinación con las fuerzas del aeródromo de Larache, arrojando buen número de bombas sobre los rebeldes.

Estos vuelos proseguirán constantemente.

ATAQUE FRUSTRADO

Larache.—Hace algunos días se aproximó a la posición de Mesarh un grupo de merodeadores que trataban de cortar las alambradas.

Al ruido que produjeron, un centinela disparó su fusil, y se sabe que resultó herido de gravedad el jefe de la partida, que es uno de los más significados cabeceles de Sumata.

Fue retirado por su gente.

MALHECHORES CAPTURADOS

Larache.—Una partida de moros amigos, mandados por el Bajá de Karami, organizó una emboscada en la avanzada de Dar, sorprendiendo a varios malhechores armados de fusiles y con abundantes municiones.

Fueron entregados a la policía indígena y conducidos a la cárcel.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Según comunica el general encargado del despacho en la alta comisaría, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla fué ocupada por la brigada Bagardain, acampada en Kuntis, la posición de Chomorra, con escasa resistencia.

La brigada del general Cabanellas, desde Kandusi salió para ocupar Larit, consiguiéndolo y estableciendo una posición inmediata.

El repliegue se hizo en buenas condiciones.

EL AVANCE POR BENI-SAID

Melilla.—Probablemente mañana continuarán las operaciones sobre Beni-Said.

Esta madrugada marchará a las posiciones avanzadas el general Sanjurjo.

MAS SUMISIONES

Melilla.—El jefe de la Policía indígena, coronel Riquelme, pernoctó anoche en Tingin para conferenciar con algunos jefes indígenas que desean someterse.

ENTREGA DE PRISIONEROS

Melilla.—En el campamento de Tirturin han devuelto los indígenas al general Cabanellas a un sargento, un soldado y un niño que se hallaban prisioneros desde julio.

EL ZOCO DE BU ERMANA

Melilla.—Se dice que Abd-el-Krim continúa estos días por las cercanías de Bu Ermana. Esta mañana nuestras baterías han bombardeado un zoco que se celebraba en aquellos parajes.

OTRAS NOTICIAS

Melilla.—La duquesa de la Victoria, acompañada de su esposo, sin arredrarse por el estado de inseguridad que estos días hay en el camino de Batel, ha ido hoy a visitar la enfermería de Dar Drius, donde hay varios heridos graves, entre ellos el comandante de Regulares señor Alfaro.

Se ultiman los trabajos para el arreglo del edificio que ocuparán en Monte Arruit las fuerzas de la Guardia civil.

Ha fallecido en el hospital, de enfermedad contraída en la campaña, el comandante de Húsares de Pavía don Cristóbal Dolz.

Arrecia de nuevo el temporal de Poniente. El "Recalde" ha arribado, después de una penosa travesía.

Durante la operación de ayer los cables de Mitalza tuvieron treinta muertos.

En las cercanías del Aguebal ha sido asesinado un cantinero, al que robaron los moros bandoleros, algún ganado.

Ha llegado a la plaza para descansar el grupo expedicionario del primer regimiento de Zapadores.

DE BARCELONA

AGRESION DE UN RECLUSO A SUS GUARDIANES

El recluso Manuel García, procesado por robo, hizo esta mañana un disparo de pistola contra el empleado de la cárcel Rafael Mateo, que, en unión de otros compañeros, se abalanzó sobre el preso, consiguiendo desarmarlo.

El empleado señor Mateo, en su diario reconocimiento, observó que los barretes de la celda que ocupaba el preso estaban cortados y dispuso su traslado a una celda de castigo.

Al efectuarse esta mañana el traslado, fué previamente cacheado García, y en este momento sacó una pistola, disparando contra el empleado, sin que, afortunadamente, hiciera blanco.

El Juzgado de guardia tomó declaración al empleado y al recluso.

Este manifestado que le había vendido la pistola su compañero Eduardo Hoyos, quien ver mismo fué puesto en libertad por ser detenido gubernativo.

VARIAS NOTICIAS

HOMENAJE A GUERRERO Y MENDOZA

Madrid.—El próximo domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar en el paseo de la Castellana una manifestación popular

y desfile ante los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Estos se colocarán en una tribuna levantada en el basamento de la estatua de los Reyes Católicos.

Al día siguiente se celebrarán en el parnifio de la Universidad una solemne sesión en la que se impondrán a los citados artistas las condecoraciones que les ha otorgado el Rey como premio a su labor.

DECLARACIONES DE SANCHEZ TOCA

Madrid.—"Heraldo de Madrid" continúa publicando declaraciones del señor Sánchez Toca sobre el problema de Marruecos.

Dice que la ocupación del litoral no es hacedera, porque se tropezaría con dificultades insuperables.

A Alhucemas sólo se podrá ir por el camino de la acción política, que es lo que se trata ahora de hacer.

El servicio obligatorio es una farsa: hay que reclutar un ejército voluntario.

Nuestro Ejército carece en absoluto de los elementos que necesita.

Refiriéndose a las Juntas de Defensa, dice que actuaron sobre el Estado y que se dió el caso de que un ministro conservador el señor La Cierva, sancionara un Real decreto que era la derrota y la capitulación del poder público.

Termina diciendo que el ahorro nacional se lo lleva el personal que está al servicio del Estado y que existe un déficit de mil millones.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA

Negros y azules garantizados.

Otras informaciones.

EL "RAID" LISBOA-RIOJANEIRO

Lisboa.—El hidroavión portugués pilotado por los aviadores Cabral y Gago Coutinho ha llegado a la isla de Cabo Verde.

La travesía entre Canarias y Cabo Verde la han hecho en un sólo vuelo de once horas.

ALEMANIA CONTESTA A LOS ESTADOS UNIDOS

Berlin.—En el Consejo de ministros celebrado hoy se continuó redactando la respuesta a la nota de la Comisión de Reparaciones, que estará terminada el viernes, o tal vez mañana mismo.

En esta respuesta, el Gobierno se niega rotundamente a aumentar los impuestos a 60.000 millones y a someter a un control la Hacienda del Reich.

Se declara de acuerdo con otros puntos como la evasión de capitales.

La nota dirá que Alemania está dispuesta a hacer empréstitos internacionales, pero que esto depende únicamente de la buena voluntad de las naciones europeas.

INGENIOSO PROCEDIMIENTO DE UN VENDEDOR

Ginebra.—En uno de los lugares más céntricos de esta capital se coloca un vendedor ofreciendo al público un jabón maravilloso para quitar las manchas.

Este comerciante ha empleado un ingenioso procedimiento para conseguir vender mucho, no por la bondad del jabón, sino porque lo vende envuelto en billetes de Banco austríacos de cien coronas, y estos billetes hacen una envoltura bonita y barata, puesto que su valor al cambio actual es de diez céntimos.

Los compradores afluyen de todas partes, porque esperan realizar una buena ganancia cuando suba el cambio austríaco, y coleccionan las envolturas del jabón.

LENIN, CAMINO DE GENOVA

Riga.—Se dice que Lenin está ya camino de Génova. Los rumores de su enfermedad han sido divulgados con objeto de espantar a sus enemigos.

EL SERVICIO MILITAR EN FRANCIA

París.—El hecho de haber sido rechazado por la Cámara el contraproyecto del señor Benazet indica que la mayoría de los diputados son favorables al servicio de diez y ocho meses.

PARA LOS SOLDADOS DE AFRICA

Oporto.—La colonia española de esta población ha enviado a la Cruz Roja 1.836 garratas de vino de Oporto, destinadas a los soldados españoles que se encuentran en Marruecos.

SUBMARINO A PIQUE

Fiume.—Efectuando maniobras un submarino en el momento de sumergirse, no pudieron cerrar las compuertas, y se fué a pique.

La tripulación pudo salvarse gracias a la rapidez con que salió del sumergible.

LOS METALURGICOS INGLESES

Londres.—La intervención de Lloyd George en el conflicto de los metalúrgicos y trabajadores de los astilleros ha dado por resultado el que 47 trade unions, cuyos avisos de huelga expiraban hoy, han decidido reanudar las negociaciones con los patronos.

LA HUELGA DE MINEROS DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—El Sindicato de la Federación de Minas está dispuesto a celebrar una entrevista con los representantes de los propietarios de las explotaciones hullaeras para buscar una fórmula al actual conflicto.

JEFES INDIOS OBSERVIAN AL MARRISCAL JOFFRE

Nueva York.—Seis eminentes jefes indios, cuyos hijos y nietos participaron en la gran guerra, han hecho valiosos presentes al mariscal Joffre.

REORGANIZACION DEL EJERCITO SOVIETISTA

Londres.—El Consejo del Ejército de Moscú ha adoptado un plan completo de reorganización del Ejército ruso.

Las fuerzas militares soviéticas se fijarán, para lo sucesivo, en doce grandes Cuerpos, que serán acantonados en los principales puntos estratégicos del territorio.

El Comité político, agregado hasta ahora al Ejército, será abolido, y la dirección de los servicios de la Intendencia se confiará al general Brusiloff.

EL CORRESPONSAL

MARQUES DEL REAL TESORO

Ateneo de Santander.

Terminado el plazo para la admisión de trabajos en el Certamen pedagógico convocado por esta Sección, a continuación se publica, para conocimiento de los señores concursantes, la relación de los respectivos lemas de todos los trabajos recibidos:

Temas I.—"Necesidad más apremiante que hoy se deja sentir en la enseñanza escolar y medios eficaces de combatirla."

(1).—Dejad que los niños se acerquen a mí.

(2).—E' hombre feliz.

(3).—Bird.

(4).—Mens sana in corpore sano.

(5).—La potencialidad de una nación puede medirse, hasta cierto punto, por la cualidad y cantidad de sus educadores.

(6).—Educarse es aspirar a ser feliz.

(7).—Trabajo y esperanza.

(8).—Quien quita la causa, quita el efecto.

Temas II.—"Medios de provocar y desarro-

llar en la escuela el sentido artístico de los niños."

(1).—El aire se serena.

(2).—Alma Mater.

(3).—La belleza es la luna que baña en melancólicos resplandores las noches del alma.

(4).—Plus ultra.

(5).—Ars, natura, veritas.

Temas III.—"La memoria y el raciocinio en la enseñanza elemental."

(1).—Meditemos.

(2).—Egomet vidi.

(3).—La abeja ática.

(4).—Errare humanum est.

Temas IV.—"Excursiones escolares. Elementos de observación y de estudio que suministran la flora, la fauna, y en general, la naturaleza de esta provincia."

(1).—Haut.

(2).—Viva la gala de aquel caracol, que en cada ramita llevaba una flor!

(3).—Cantabria.

(4).—Castilla.

(5).—Fuso Dios en mis cántabras montañas, suras de libertad, tocas de nieve."

# Bolsas.

**MADRID**

**CIERRE DE LA BOLSA** Día 5 Día 6

Interior, serie	F.	68 50	68 25
	E.	68 50	68 25
	D.	68 50	68 30
	C.	68 90	68 53
	B.	68 90	68 70
	A.	69 15	69 10
	G y H.	71 25	71 50
Amortizable 5 por 100,	F.	00 00	94 25
	E.	94 25	00 00
	D.	94 25	00 00
	C.	94 20	94 80
	B.	94 50	94 80
	A.	91 50	94 80
Amortizable 4 por 100,	F.	84 75	00 00
Banco de España		540 00	538 00
Banco Hispano Americano		00 00	00 00
Banco del Río de la Plata		218 00	216 00
Fabacelerías		249 00	249 00
Nortes		00 00	303 50
Alicantes		303 00	300 50
Azucareras—Acción, preferentes		00 00	00 00
Idem—Idem, ordinarias		31 50	00 00
Cédulas 5 por 100		100 25	00 00
Tesoro 4 por 100, serie A.		00 00	00 00
Idem 4 3/4, serie A.		00 00	00 00
Idem Idem, serie B.		00 00	00 00
Azucareras estampilladas		00 00	00 00
Idem no estampilladas		00 00	00 00
Exterior, serie F		84 90	84 80
Cédulas al 4 por 100		88 90	88 90
Francos		59 65	59 25
Libras		28 67	28 61
Dólares		00 00	6 48 00
Francos suizos		00 00	00 00
Marcos		2 20	00 00

(Del Banco Hispano Americano)

## Cotización.

**FONDOS PUBLICOS**  
Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 68'40 por 100; pesetas, 25'  
Deuda amortizable, 5 por 100 (1920), 94'40 por 100; pesetas, 5.000.  
Cédulas Banco Hipotecario de España, 6 por 100, 100'50 por 100; pesetas, 15.000.

**OBLIGACIONES**  
Ferrocarriles Norte: Asturias, Galicia, León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, 50'10 por 100; pesetas, 63.500.  
Santander, 6 de abril de 1922.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

**Bolsitas de Azul**  
para ropa  
higiénicas - perfumadas  
desinfectantes  
MARCA  
**GROSMAN**  
Dispositivos para el uso - Calidad insuperable  
DE VENTA EN TODAS PARTES

## TARIFA DE ANUNCIOS

Primera plana. 1,80 pts. línea cop. 8.  
Segunda. 1,20. " " " 8.  
Tercera. 0,60. " " " 8.  
Cuarta. 0,15. " " " 8.

**Hamburg-Amerika Linie**  
LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE  
**SANTANDER, HABANA, VERACRUZ  
TAMPICO Y PUERTO MEXICO**

SALIDAS DE SANTANDER LOS DIAS 14 DE CADA MES

Próximas salidas: Vapor **HAMMONIA** el 14 de abril.  
Idem **HOLSATIA** el 14 de mayo.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.  
Dirigirse a **CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA SANTANDER**

Vapores correos españoles  
DE LA  
**Compañía Transatlántica**

**Línea de Cuba y Méjico**  
El día 19 de ABRIL saldrá de SANTANDER el vapor  
**"ALFONSO XII"**

Su capitán, DON CRISTOBAL MORALES  
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.  
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA  
Para HABANA, 550 pesetas, más 26/60 de impuestos.  
Para VERACRUZ 600 pesetas, más 15/10 de impuestos.  
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 26.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 4.  
La expedición correo del mes de mayo será efectuada por el vapor  
**"ALFONSO XIII"**

**Línea de Buenos Aires**  
En la segunda quincena de ABRIL saldrá de SANTANDER el vapor  
**CIUDAD DE CADIZ**  
para trasbordar en Cádiz al  
**REINA VICTORIA EUGENIA**

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.  
Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos puertos: pesetas 435, más 15/10 de impuestos.  
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 26.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 4.

**Aguas y Bañerío de Cestona (Guipúzcoa)**  
(CARLSBAD DE ESPAÑA)

ÚNICAS PARA EL HIGADO, ESTREÑIMIENTO, DISENTERIA, NEURASTENIA Y ARTRITISMO

Se venden embotelladas a 1,25 pesetas, en farmacias y droguerías

Temporada oficial 15 de junio a 30 de septiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel. Casa de Entrada, a precios módicos.  
Itinerario.—Línea del Norte, estación Zumárraga, y línea de San Sebastián, Bilbao, estación Arresa.

Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.

**Matilde Cimiano**  
PROFESORA EN PARTOS  
Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos; curación para tener hijos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratuita de once a una.

**"Preciosas patillas"**  
gran moda, pelo rizado natural. Onduladas, rizadas. Espléndida colección tinturas, productos para los cabellos. Manzanilla especial para conservar el pelo rubio. Todos, inmejorable resultado. Beltrán. San Francisco, 23.

**SE VENDE**  
una pianola armonium. Informarán en Guevara, 8, segundo.

**||Carpinteros||**  
Por mil pesetas vendo motor 2 HP y cepilladora con contramarcha y aparato de barrenar. Informarán en esta Administración.

**MOTORES VICKER Y WESTINGHOUSE**  
**BATERIAS TUDOR**  
**LAMPARAS COSMOS**

Instalaciones de luz y timbres.

**Ismael Arce**  
PASEO DE PEREDA, 21  
(ENTRADA POR CALDERON) TELEFONO 569

**VERDADERO**  
**JARABE PAGLIANO**

LÍQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS  
del Prof. ERNESTO PAGLIANO  
San Marco, 4 - NÁPOLES

DEPURATIVO  
PREVENTIVO Y CURATIVO  
de todas las enfermedades del HIGADO, BILIS, INTESTINOS, ESTÓMAGO Y ENTRANAHS.

Desconfiad de las imitaciones y exigid el nombre ERNESTO PAGLIANO

Se vende en todas partes.

AGENTES PARA ESPAÑA: J. URIACH Y CA  
Bruck, 49 - BARCELONA

**ENFERMEDADES de la Mujer**

**Menstruaciones difíciles**  
Mala Circulación -- Artritis

Quando las pérdidas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Quando a su aproximación, la mujer experimenta ciertas molestias características: llamadas de calor al rostro, vértigos, Debilidades, Sudores, Tensión de vientre, Cólicos secos, Jaquecas, Neuralgias, Vómitos, Pensamientos tristes, Insomnios, Pesadillas, conviene tomar precauciones. La sangre está alterada, pobre o cargada de impurezas; la circulación se hace mal, aparecen desórdenes nutritivos y el organismo se descompone. Son de temer toda clase de complicaciones. Una acción depurativa y modificadora de la sangre se impone. Con este motivo, el cuerpo médico aconseja, hasta en los casos más rebeldes, el regulador más poderoso y más apropiado de las funciones uterinas. El

**Legalidad, precisión y economía**  
**COMERCIANTES**

Garantiza el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas  
**BASCULAS Y BALANZAS AUTOMÁTICAS Y CALCULADORAS MARCA**

**TOLEDO**

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co.  
-- Toledo Ohio EE. UU. de América --

que es el ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

**MILLARES DE REFERENCIAS**  
22 medallas de oro. 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA VIZCAYA, MADRID Y SANTANDER: **ASHAD ALI**  
Almacenes; Henao, número 6; BILBAO  
Sub-agentes en Santander: **FELIX BOLADO E HIJOS** SANTA CLARA, 18 - TELEFONO 1-47.

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 300.000 kilos de potencia.

**DEPURATIVO RICHELET**

cuyo uso regular durante los periodos críticos procura a las mujeres menstruaciones normales, en cantidad y en duración, disminuye el dolor, suprime la leucorrea, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales. La potencia de ese remedio se manifiesta aún con más rapidez, y siempre con toda seguridad, en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, las manifestaciones varicosas (Várices, flagas varicosas reumáticas, Flebitis), las enfermedades de la piel (Sarpullidos, Granos, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Impetigo) y en todas las manifestaciones sifilíticas hereditarias o accidentales.

Edad crítica  
Arterio Esclerosis  
Enfermedades de la Piel

**Compagnie Generale Transatlantique**  
**VAPORES CORREOS FRANCESES**

Rápidos  
á cuatro hélices  
PARA  
Habana y Veracruz

SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES  
Próximas salidas

Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de abril. FLANDRE, de 11.500 — el 22 de mayo.

Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcion. rios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

**Holland America Line—Rotterdam**  
(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES  
Servicio rápido de pasajeros

de Santander á Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor «LEERDAM» saldrá el 11 de abril.  
— «MAASDAM» — el 9 de mayo.  
— «EDAM» — el 29 de mayo.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO
1.ª clase.....	1.398'50	1.450	1.575
2.ª económica. 850	925		
3.ª clase.....	563'90	613'90	

Incluido impuestos

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telégramas y telefonemas "FRAN GARCIA"—SANTANDER.

**RELOJES DE PARED DESPERTADORES**  
12'50 PESETAS Vendemos á plazos MENSUALES

ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS  
Dirigirse á la **SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA**  
COLINDRES (Provincia de Santander)

**Galletas y rosquillas de Reinosa**

Pedirlas siempre de la gran Manufactura de Galletas de NICANOR GARCIA.

Marca registrada: "EL NACIMIENTO DEL EBRO"  
Casa fundada en el año 1850 y dedicada exclusivamente á esta elaboración, en la que se ha especializado.

Todos los productos de esta casa son elaborados con las exquisitas mantecas del VALLE DE CAMPOO.

Única casa que elabora la acreditada Galleta tostada, recomendada para niños y convalecientes.

DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS COMERCIOS  
Representante en Santander: doña Concha Barrio Fernández, calle de Daoiz y Velarde.

DESCONFIAD DE IMITACIONES

**FOTOGRAFÍA :: "JULNAY"**  
AMÓS DE ESCALANTE, 10  
PLANTA BAJA

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas de Gibert  
AFECIONES SIFILITICAS  
VICIOS DE LA SANGRE

Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.  
Elijase la marca del  
**GIBERT, BOUTIGNY, Parí.**  
Prescritos por los primeros médicos.  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES  
Aceros, Madrid—Luzern, París.

**VERDAD CANTINA**  
No más vinos picados, blancos ni tintos.  
Usando el anticipo "Carr-grau" desaparece en tres dias el picado totalmente.  
Dosis para 600 á 700 litros, con instrucciones, 20 pesetas.  
Pedidos al licorista y bodeguero señor Grau, Peña del Cuervo (frente á Pequeña Cantábrico), Santander.

se traspasa, con piso. Informarán en esta Administración.

**SE VENDE**  
una finca, con su cabaña y 150 carros de prado, en Torrelavega, á un kilómetro de la estación del Norte, carretera provincial. Dirigirse á don Enrique Conde, en la misma finca.

**El gran sabio, ABATE HAMON,**  
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes Albinaria, enfermedad de los Corazones, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estrabismo, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de suletarse a ningún régimen alimenticio determinado.  
Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los **LABORATORIOS BOTANICOS**, Sección, n.º 27 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

**Señora joven**  
francesa, se ofrece para atender señoras ó señoritas ó educar niños. Informarán, Blanca, 12, 1.º.

**Moto con sidecar**  
vendo en menos de la mitad de su valor. Es de la mejor clase, seminueva, á toda prueba y garantizada.  
Isabel la Católica, número 9, portería.

**Almacén de muebles**  
Más económico que en esta casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.  
Juan de Herrera, 2.

**GABINETES**  
Se ceden, amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía, y pensión. Informes en esta Administración.

**Automóviles**  
Se venden baratos una marca Minerva, 16 HP, y otro marca Davis, 20 HP, arranque y alumbrado eléctrico.  
Informarán: Garage Mosquera y Petralanda, Espartero, 1, Bilbao.

**10 duros semanales**  
ganarán vendiendo ampliaciones fotográficas á plazos y al contado. Darán razón, Primera Alameda, 28.

**Viuda de Venancio Bolado**  
Trabajos en bronce, cobre, hierro y demás metales. Soldadura autógena. Plazuela de los Remedios, frente á la Administración de Correos.

**Pérdida**  
de una máquina de alicatar Gillette, con tres hojas y un estuche de resorte.  
Se gratificará al que lo entregue en San Francisco, 3, segundo derecha.

**SE VENDEN**  
tabloncillos castaño, mayo, nogal y Fresno.  
Informes, Celestino Sañudo, Villacarriedo.

**ADELFA PILA**  
Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 7 triplicado.

Para comer bien y barato en la **NUEVA SUIZA**  
PLAZA DE LA LIBERTAD  
Este establecimiento está á cargo de antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

**Escudero y García**  
Fabricación mecánica de teja, ladrillo y demás materiales de construcción.  
Peña Castillo (Santander). Correspondencia y pedidos, á la fábrica ó al almacén de cereales de Agustín García, Bailén.

**Alquilo**  
cambio, compro y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Alameda, 1.º, número 26. Teléfono 424.

**Viajante**  
se necesita para almacén de tejidos y ropas hechas, que sea conocedor de las provincias Asturias, Santander y Burgos. Indiferente dirigirse sin buenas referencias. Informarán en esta Administración.

**PARA TEMPORADA** verano se desea chalet ó piso, con ó sin muebles, en pueblo próximo á Liérganes Norte, Oñate ó á 25 kilómetros de Santander. Ofertas, Pabellón Narbón.

**POR GRAMOFONO** cambiaré preciosa caja música. Pagare diferencia. Informes, EL CANTABRICO.

**PERDIDA** de un perro de raza "Pointer", pelo negro, rabo largo, atende por "Tom". Se gratificará á quien le entregue en la Administración del Matadero.